

ÚVOD

Česká školní inspekce předkládá v souladu s § 174 odst. 15 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, souhrnné poznatky o stavu vzdělávání a vzdělávací soustavy z inspekčních zjištění za školní rok 2009/2010.

Ve sledovaném období 2009/2010 prováděla ČŠI svoji činnost podle „Plánu hlavních úkolů České školní inspekce na školní rok 2009/2010“, který schválil ministr školství, mládeže a tělovýchovy na základě 29. PV MŠMT ze dne 18. srpna 2009.

Inspekční hodnocení škol podle kritérií hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání, schválených na základě 29. PV MŠMT ze dne 18. srpna 2009 (příloha č. 1), se zaměřilo na vybrané oblasti vzdělávacích činností školy: naplňování zásady rovného přístupu ve vzdělávání, účinnost podpory rozvoje osobnosti dětí a žáků, rozvoj čtenářské gramotnosti a matematické gramotnosti u všech stupňů vzdělávání. ČŠI pokračovala v prvním formálním hodnocení nových školních vzdělávacích programů v předškolním, základním a středním vzdělávání.

Výroční zpráva ČŠI je jedním z hlavních nástrojů hodnocení a kontroly vzdělávací soustavy v České republice. Cílem inspekce je zjistit a odhalit problémy škol a určit, zda případná míra zjištěného rizika vyžaduje zásah státu. Inspekční hodnocení vychází zásadně z principu legality a hodnotí dopady školského zákona a jeho změn v praxi škol. Změny v právních předpisech v uplynulém školním roce jsou uvedeny v příloze č. 2.

Zjištění ČŠI nepřímo hodnotí i naplnění strategických směrů a konkrétních cílů daných platným Dlouhodobým záměrem vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy České republiky na období 2007-2011.

Ve vývoji inspekčního hodnocení škol při dosahování vzdělávacích cílů ověřovala ČŠI poprvé nové postupy pro hodnocení výsledků vzdělávání dětí a žáků podle ŠVP. V odborném vzdělávání ČŠI ověřovala možnost hodnocení s využitím mezinárodních nástrojů a postupů EU (účast v projektu EQAVET).

Tradičně se činnost ČŠI orientovala na inspekci zajištění bezpečného a zdravého prostředí škol. Veřejnosprávní kontrola sledovala v souladu se zákonem č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů (zákon o finanční kontrole), ve znění pozdějších předpisů, mj. i účelné, hospodárné a efektivní hospodaření se zdroji a prostředky poskytovanými školám ze státního rozpočtu.

Ve školním roce 2009/2010 působilo v ČŠI 240 školních inspektorů, 86 kontrolních pracovníků a 244 přizvaných externích odborníků z praxe. ČŠI navštívila v průběhu školního roku 2009/2010 celkem 4 843 škol a školských zařízení a uskutečnila 11 907 inspekčních hospitací ve výukových hodinách. V prvním čtení bylo formálně vyhodnoceno celkem 4 448 školních vzdělávacích programů, ve středním vzdělávání se inspekce prioritně zaměřila na obory gymnázia. Souhrnné poznatky jsou dále zpracovány z 2 136 vydaných inspekčních zpráv a z 2 193 protokolů o kontrole (jsou dokumenty neveřejnými) a z účasti ve 463 konkurzních řízeních, bylo přijato 416 stížností se 796 body. Výroční zpráva uvádí výsledky analýz vybraných oblastí, při rozboru byly využity databáze ÚIV, MŠMT, NÚOV a ČŠI a charakterizovány významné souvislosti používaných ukazatelů.

ČŠI uložila v uplynulém školním roce celkem 1 067 lhůt k přijetí opatření a k odstranění nedostatků zjištěných v průběhu inspekce a 84 podnětů předala jiným kontrolním orgánům. Ústřední školní inspektorka podala k ministrovi školství, mládeže a tělovýchovy jeden návrh na výmaz ze školského rejstříku, řízení ze strany MŠMT bylo zahájeno a došlo k výmazu. V průběhu uplynulého školního roku uplatnila ČŠI náměty a připomínky v legislativní oblasti